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Составитель  сборника  полковник  в отставке  Рожков  Николай  Васильевич, 

                         профессор  Академии  военных  наук 

 

 

 

 

 

Небольшой сборник  посвящается  человеку,  который  был  врачом, 

офицером  и  ученым  великой  страны  с  названием  СССР. Он  бескорыстно  

служил  и  трудился  на  самых  передовых  рубежах  авиационно-

космической  медицины.  Внес  свой  вклад  в  научные  разработки,  которые  

способствовали   мирному  освоению  космоса. 

Участник  Великой  Отечественной  войны  1941-1945гг  прошел  путь  

от  Сталинграда  до  Берлина. Оперировал  и  лечил  раненых  бойцов  и  

командиров.  Заботился  об  их  здоровье.  Он  умело  организовывал  

медицинское  обеспечение  в  оборонительных  и  наступательных  боях  

своей  части. Его  жизнь была подвигом  во  имя  людей,  которым  он  нес  

добро,  надежду  и  здоровье. 

Он  родился в Имеретии (Грузия).   Любит свою  Малую Родину. Живет  

в  Москве,  где  стал  ученым  и  признанным  специалистом  в области  

высотной  физиологии. В этом сборнике он делится  своими  

воспоминаниями.  Представлены некоторые издания (книги, журналы, 

газеты),  где  авторы  рассказывают  об  этом  скромном  и  интересном  

человеке. 
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                                               Вступление 

В  Москве  на  улице  Живописной    можно  встретить  энергичного  и  

очень  улыбчивого  человека.  Несмотря  на  возраст,  он   подвижен  и  в  

утренние  часы  покупает газеты в  ближайшем  киоске.   При  встрече  мы  

приветствуем,  друг  друга  и  обмениваемся  информацией,  касающейся   

нашей  текущей  жизни. 

Моим добрым собеседником  является  Акаки  Согратиевич  

Цивилашвили,  участник  Великой  Отечественной  войны  1941-1945гг, 

врач,  полковник  в  отставке,  кандидат  медицинских  наук,  ученый  в  

области  высотной  физиологии.  Культурный,  обаятельный  и  очень  

образованный  человек.   

Знакомы  мы  давно,  но  знали  друг  о  друге  мало.  Так  и  пролетали  

годы.  В  один  из  дней  я  позвонил  Акаки  Согратиевичу  и  попросил  его 

написать  воспоминания  о  человеке,  с  которым  он  дружил  много  лет.  Он  

любезно  принял мое  предложение.  После  прочтения  его  воспоминаний   я  

понял,  что  встретил  очень  порядочного  и  умного  человека.  При  

последующей встрече он  кратко    рассказал  о  себе.  Оказалось,  что  он  

очень  скромный, интересный  и эрудированный  человек. 

Об  этом человеке  рассказывали  многие журналисты.  И  когда  я  

увидел  все  эти  публикации  с  фотографиями  Акаки  Согратиевича,  то  у  

меня  возник  странный  вопрос: «А  что  еще  можно  написать  об  этом  

человеке?». По  моей  просьбе  он  с  большим  стеснением  рассказал  о себе. 

Его  личные  воспоминания  о  службе  и  работе  в  Институте  

авиационной  и  космической  медицины  будут  всегда  привлекать  

внимание  тех  людей,  кому  не  безразлична  история  государства,  

сумевшего  запустить  в  космос  первый  искусственный  спутник  Земли  и  

первого  человека – Ю.А. Гагарина.  

Он  был  свидетелем  и  непосредственным  участником  той  научной  

работы,  которая  началась  в  50-е  годы  и  была  связана  с  подготовкой  

человека  для  полета  в  космос. 

Воспоминания  самого  Акакии  Согратиевича,  а  также  книги,  

газетные  и  журнальные  статьи    говорят  о  его  научной  подготовке  в  

области  авиационной  и  космической  медицины. 

Его  воспоминания  о  войне  и  последующей  службе, связанной  с  

научными  экспериментами  в  Институте  авиационной  и  космической  

медицины   показывают  нам  то  время,  в  которое  жила  страна  с  

названием  Советский  Союз  и  какие  были  специалисты,  которые  

руководили  научными  подразделениями. 

Сегодня  мы  вместе  сопереживаем  и  надеемся  на  самый  лучший  

исход  в  межгосударственных  отношениях  Грузии  и  России.  

Историческая  связь  между  народами  должна  восстановиться   с  Божьей  

помощью  и  разумными  политическими  решениями.   Мы  надеемся,   

верим  и  ждем. 
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                                       ВОСПОМИНАНИЯ                                            

                             АКАКИ  СОГРАТИЕВИЧА  ЦИВИЛАШВИЛИ 

 

Дорогие  друзья!  В  своих  

воспоминаниях  я  кратко  расскажу  о  себе,  

о своей  жизни,  службе  и  тех  людях,  с  

которыми  я  воевал,  служил  и  работал.  

Помню, ценю  и  не  забываю   доброту  

людей,  которые  мне  помогали  в  жизни. 

Родился  я 27 декабря 1919 года в  

Западной  Грузии  (Имеретии)  в  селе  

Перевиса  в  крестьянской  семье  Сограта  и  

Кассалии  Цивилашвили.  В  семье  было  

десять  человек  детей  -  семь  братьев  и  три  

сестры.  Среди  своих  братьев  я  был  

старшим, а сестры Ната и Маргарита  были  

старше меня. Кроме  нас  троих  в  семье  

росли  сестра  Надя,  братья  Александр, 

Шалико,  Ладо, Джумбери  и  Карпози.  Наша  

семья  была  дружной,  и  мы  относились  к  родителям  с  большим  

уважением  и  любовью. 

У  брата  моего  отца  Спиридона  и  его  жены  Мариам  детей  не  

было  и  они  при  согласии  моих  родителей  усыновили  меня.  Так,    в  

шестилетнем  возрасте  я  оказался  в  семье  моего  дяди.  Они  были  

добрые,  умные,  трудолюбивые  и  порядочные  люди. С семи лет пошел  в  

школу,  а  в  свободное  время  помогал  взрослым  по  хозяйству.  Семья  

моего  дяди  не  была  богатой.  Выращивали  овощи,  фрукты,  делали  вино  

и  по  возможности  все  это  продавали  на  рынке. Такие  вот  были  

скромные  денежные  доходы  нашей  семьи.  

Помощь родных  помогала  мне   стабильно  учиться.  Чтобы  не  быть  

обузой  и  все  время  ждать  помощи  от  родных  я  сам  подрабатывал  на  

разных  работах,  чтобы  иметь  небольшие  деньги  на  одежду  и  

пропитание.  Жизнь  в  молодые  годы  не  баловала  нас. 

В  1938  году  я  с  отличием  окончил  среднюю  школу  и  поступил  в  

Тбилисский медицинский  институт. Еще  во  время  учебы  в  школе  я  

интересовался  медицинскими  вопросами  и  читал  медицинскую  

литературу.  Учеба  в  медицинском  институте  давалась  не  очень  легко.  Я  

не  знал  русского  языка,  были  материальные  трудности.  Но, было  

большое  желание  стать  квалифицированным  врачом.   

Я  уже  говорил  о  помощи  со  стороны  дяди  Спиридона  и  тети  

Мариам.  Они  продолжали  мне  помогать,  как  могли. Присылали  

небольшие  деньги,  продукты.  А  еще  мне  запомнился  благородный 

поступок  дяди  Спиридона.  Он  подарил  мне  свое  единственное  мужское  

пальто,  в  котором  я  ходил  в  институт. 
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Все  шло  своим  чередом.  Я  переходил  с  курса  на  курс,  педагоги  

были  довольны.  Я   мечтал  о  работе  врачом  в   родном  Чиатурском  

районе. 

В  Европе  уже  полыхала  война.  Первого  сентября 1939 года 

фашистская   Германия  напала  на  Польшу. Началась  Вторая  мировая  

война,  а  22 июня  1941 года  фашистская  Германия  вероломно напала  на  

СССР.  Это  было  начало  Великой  Отечественной  войны,  в  которой  я  

был  участником  и  прошел  боевой  путь  от  Сталинграда  до  Берлина. 

Кратко  расскажу  о  том,  как  я  оказался  на  войне.  В начале  

сентября 1942 году  я  завершил  свое  обучение  в  Тбилисском  

медицинском  институте.  Защитил  диплом  врача и  15 сентября  1942   был  

призван  на  службу  в  Красную  армию. Всех,  кто  не  имели  освобождения  

от службы,  в  срочном  порядке  были  направлены  в  Москву в  резерв  

Главного  санитарного управления.  В  Москве  нас  встретили,  переодели  в  

офицерскую  форму  и  прицепили   одну  «шпалу».  Вскоре  нас  посадили  

на  теплоход,  который  отплыл  из  Москвы  и  взял  курс  на  Сталинград.  

Плыли  мы  по Волге  в  основном  ночью.  

По  прибытию  на  место  я  был  направлен  для  прохождения  службы  

в  550  стрелковый  полк  126  стрелковой  дивизии,  где  старшим  врачом  

был  Грошев (имя  не  помню). Коллектив медицинской  службы  был  

дружным  и  работоспособным. Встретили  меня  доброжелательно. 

Обстановка  была  тяжелой.  Было  много  раненых  и  помощь  мы  

оказывали  людям  не  только  в  помещении,  но  и  на  улице. 

В  течение  нескольких  месяцев  я  проходил  службу  в  должности  

врача,  а  затем  был  назначен  старшим  врачом  стрелкового  полка. В  этом  

полку  я  служил  до  конца  войны. 

126 стрелковая  дивизия  участвовала  в  боях  под  Сталинградом,  

освобождала   города  Горловку  (Украина),  Севастополь (Крым), города  

Прибалтики,  Кенигсберг.  В  дивизии  нескольким   воинам  было  присвоено  

высокое  звание  Героя  Советского  Союза. 

К  концу  войны  она  имела  следующее  наименование: «126 

Горловская,  дважды  Краснознаменная  ордена  Суворова  стрелковая  

дивизия». 

Я  считаю  себя  счастливым  и  везучим  человеком.  Несколько  раз  

был  в  очень  сложных  и  смертельно  опасных  ситуациях.  Выходил  из  

таких  ситуаций  живым  и  невредимым. 

Расскажу  о  некоторых  таких  тяжелых  ситуациях.  Это  было  под  

Сталинградом.  Фашисты  бомбили  наши  позиции  беспощадно.  Не  жалели  

снарядов  и  бомб. Батальоны  полка  несли  большие  потери.  Я,  как  врач,  

не  сидел,  сложа  руки,  а    оказывал  помощь  раненым.  Был  сам  контужен  

в  легкой  форме,  но  оставался  с  бойцами  и  продолжал  оказывать  

медицинскую  помощь  раненым. 

Второй  тяжелый  случай  был  уже  на  Украине.  Нашему  полку  было  

приказано  произвести  разведку  боем.  Сводный  отряд  около  100  человек  

получил  задачу  войти  в  расположение  немцев  и  уничтожить  их.  Мое  
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участие  в  этой  операции – медицинское  обеспечение, то есть оказание 

первой  медицинской  помощи  раненым в  бою.  Со мной  был  фельдшер  

Олег  Безсчетнов  и  три  повозки  с  санитарами.  

Ночью, в  установленное  время  бойцы  нашего  отряда  ворвались  на  

позиции  немцев.  Многих  из  них  мы  уничтожили.  Бой  был  скоротечный.  

Немцы  опомнились,  вызвали  подкрепление,  и  нам  пришлось  отступить. 

Немцы  вели  мощный  огонь  по  отступающим  группам.   На  моих  

глазах  погибли  лошади  наших  повозок.  Не  помню,  как,  но  нам  удалось  

вынести  раненых,  а  затем  разместить  их  в  какой-то  хате  на  соломе.  

Оказали  им  первую  помощь,  а  затем  добрались  до  своей  части.  Сколько  

было  у  всех  радости,  когда  командование  полка  нас  встречало.  Всех  

раненых  мы  направили  в  медсанбат  на  излечение. 

За  храбрость в этом  бою  и  умелые  действия  по оказанию  

медицинской  помощи  людям  я  был  награжден  орденом  «Красной   

Звезды».  Это  был  мой  первый  орден  на  войне. 

Под  Севастополем  я  был  вновь  ранен.    А,  все  началось  с  того,  

что  командир  полка  приказал  мне  поехать  на  передовую  и  определить  

место  для  сбора  раненых.  Поехали  туда  на  лошадях.  Стоял  туман,  и  

видимость  практически  отсутствовала. Это  было  нам  на  пользу. Когда  

возвращались  обратно,  туман  рассеялся,  и  видимость  стала  хорошей.  

Этим  воспользовались  немцы  и  открыли  по  нам  огонь.  Я  был  ранен  в  

ногу.  Помощь  на  месте  оказал  санинструктор,  который  постоянно  

находился  со  мной. 

Следующий  случай  был  в  Прибалтике.  Мы  с  санинструктором  

ехали  на  командный  пункт  полка.  Немцы  нас  заметили  и  открыли  

минометный  огонь.  Мы  свернули  с  дороги  на  травяное  поле,  чтобы  не  

дразнить  фашистов.  Тем  не менее,  один  снаряд,  выпущенный  в  нашу  

сторону,  долетел  до  нас. Погибли  обе  лошади,  осколками  разбило  

дышло  (куда  впрягают  лошадей),  а  нас  присыпало  землей  с  черной  

копотью  и  сильно  оглушило. 

Все  эти  приведенные  случаи  из  моей  фронтовой  жизни  говорят  о  

том,  что  во  время  войны   меня  берег  мой  Ангел  хранитель. Над  этим  я  

постоянно  задумываюсь  и  благодарю  Господа  Бога  за  то,  что  дал  мне  

жить  дальше. 

В  декабре  1943 года  в  медицинскую  службу  полка  для  

прохождения  дальнейшей  службы  прибыло  пополнение  в  составе  

фельдшера  Барановой  Татьяны  Васильевны  и  врача  Манзенко  Зои  

Зиновьевны. 

Зоя  Зиновьевна во  время рапорта  в  мой  адрес  четко  доложила:  

«Врач  Манзенко  прибыла  в  Ваше  распоряжение!».  Все  было  сделано  

правильно  и  грамотно.  Но,  после  окончания  войны  Зоя  Зиновьевна  

стала  моей  женой. Она  полюбила  меня, а  я ответил  взаимностью. Так  

распорядилась  жизнь.  Прожили  мы  с Зоей  Зиновьевной  вместе  более  60 

лет.  Умерла  она  в  2004 году  в  возрасте  84  лет.    
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Во  время  войны  она  выполняла  работу  по  оказанию  помощи  

раненым  и  больным.  Я  помогал  ей  только  при  большом  поступлении  

раненых. 

После  войны  она  успешно  трудилась  в  различных  медицинских  

учреждениях  на  различных  должностях  от  участкового  врача  до  

заместителя  главного  врача  городской  поликлиники.  Она  была  

прекрасной  и  любимой  мамой,  бабушкой  и  женой.  

Обращаясь  к  тем  военным  годам,  хочу  отметить  то,  что,  находясь  

в  тяжелейших  условиях,  мы  не  думали  о  своем  личном  благополучии. 

Все,  кого  я  знал,  были  уверены  в  нашей  Победе  над  ненавистным  

врагом. 

Воевать  я  начал  на  Сталинградском  фронте  в  составе  126  

стрелковой  дивизии,  затем  наша дивизия участвовала в боях  в составе    

4-го Украинского,  Прибалтийского  и  3-го  Белорусского  фронтов. 

Приятно  было  осознавать  то,  что  личный  состав  дивизии,  в  том  

числе,  и  я  за  отличные  действия неоднократно  получали  благодарности  

от  Верховного  Главнокомандующего  Советского  Союза  товарища  

Сталина.  Были  объявлены  благодарности  за  прорыв  обороны  немцев  на  

Перекопском  перешейке,  за  боевые  действия  по  освобождению  

Севастополя  и  за  прорыв  обороны  немцев  в  Прибалтике. 

А  вот  публикация  из  дивизионной  многотиражной  газеты  под  

названием  «Образцовая  санрота», в  которой  рассказывалось: «Хорошо  

заботятся  о  больном  воине  и  офицере  медработники  санроты,  где  

старшим  врачом  тов. Цивилашвили.  Для  них  оборудованы  просторные  

палаты  с  кроватями,  имеются  столики  с  цветами.  В  палатах  светло  и  

уютно.  Медработники и,  в  первую  очередь,  врачи  Левченко и  Манзенко,  

военфельдшеры  Самохина  и  Баранова и  другие с любовью относятся  к 

делу и  постоянно  находятся среди  больных. 

Вкусную  пищу готовит повар  Кувшинников и за  это  его всегда  

благодарят  больные.  Медработники  проводят  большую работу  в  

подразделениях,  часто  беседуют  с бойцами,  как  уберечься от  той  или  

болезни,  соблюдать гигиену  и  охранять  свое  здоровье. Этим  объясняется  

то,  что  в  санроте  на  излечении всегда  небольшое  количество больных,  

которые  здесь быстро  становятся на  ноги».  Публикацию подготовил  

гвардии  младший  лейтенант  А. Блюмин. 

Уже  на  немецкой  территории  мы  увидели  жизнь  немецкого  

народа.  Жили  они  не  бедно.  В  некоторых  брошенных  квартирах  было  

много  одежды,  обуви,  а  в  подвалах  находились  продукты  в  большом  

ассортименте.   

Победу  мы  с  Зоей  Зиновьевной  встретили  под Берлином. Вскоре  

она  вернулась  в  свой  город  Магнитогорск,  а  я  продолжал  находиться  на  

военной  службе. 

В  декабре  1945 года  мне  дали  отпуск.  С  трепетным  волнением  я  

поехал  в  родную  Грузию.  Более  трех  лет  я  не  видел  своих  родных  и  

близких  мне  людей.  Я  был  самым  счастливым  человеком,  так  мне  
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казалось  в  то  время.  Я  увидел  свою  Малую  Родину,  о  которой  

постоянно  думал  и  которую  защищал  в  этой  жестокой  войне.  Погостив 

некоторое  время  у  своих  родных  и  близких  мне  людей,  я  твердо  решил  

поехать  в  город  Магнитогорск  и  просить  Зою  Зиновьевну  стать  моей  

женой.  В городе  Магнитогорске  меня  встретили  тепло,  хотя  на  улице  

были  сильные  морозы  и  снег.  Зоя  Зиновьевна  мое  предложение  

приняла,  и  мы  узаконили  свои  отношения.  Я  стал  мужем  Зои  

Зиновьевны,  а  она  стала  моей  женой.  

Вскоре  я  убыл  в  свою  часть,  которая  дислоцировалась  на  

территории  Германии.  В  это  время  наша  дивизия  готовилась  к  выводу  

из  Германии  в  СССР.  Дивизию  передислоцировали  в  Крым,  и  в  начале  

1946 года  я  был  уже  в  городе  Симферополе.   

Этот  период  для  меня  был  сложным.  У  меня  появилась  семья,  и  

надо  было  принимать  смелое  решение: что  делать  дальше  и  как  

устроить  свою  послевоенную  жизнь?  Обсудили  этот  вопрос  с  Зоей  

Зиновьевной,  и  я  решил  подать  рапорт  о своем  увольнении  из  армии.   

Рапорт  я  подал  по  команде  и  ждал  решения.  Ознакомившись  с  моим  

рапортом,  командир  550 полка  принял  решение  оставить  меня  в  кадрах  

РККА. 

 В  июле  2013 года  я  лично  ознакомился  в  Хорошевском  военкомате 

со  своим  личным  делом.  Было  трогательно  и  интересно  читать  о  себе  

характеристику,  которая  была  составлена  68  лет  тому  назад. 

 В  июне  1945 года  командир  550  полка  майор  Брюханов  в  моей  

аттестации  сделал  следующий   вывод: « Оставить  в  кадрах  РККА  с  

использованием   на  должности  старшего  врача  части…». Так я  стал  

кадровым  офицером  медицинской  службы.  Я  был  благодарен  командиру 

полка за  оказанное  доверие  и  оценку  моего  скромного  труда,  хотя  к  

нему  я  относился с  некоторым  недоверием.  По  всей  видимости,  он  

руководствовался  тем,  что  я  участник  войны  и  имел  богатейший  опыт  в  

организации  медицинского  обеспечения  при  боевых  действиях, и это  

сыграло главенствующую  роль. Такими  кадрами  тогда  так  просто  не  

разбрасывались. 

В  целях  совершенствования  своих  знаний  и  изучения  опыта  

военно-полевой  хирургии  мне  пришлось  пройти  обучение  в  различных  

образовательных  учреждениях:  в  городе  Киеве  в  1948 году  по  хирургии, 

в  Москве  в  1951 году  на  кафедре  авиационной  медицины.  В  это  время  

я  проходил  службу  в  должности  старшего  врача  истребительного  полка. 

Запоминающимся  событием  в  моей  жизни  явилось  обучение  с  

1952  по  1954 годы  в  Военно-медицинской  академии  имени  С.М. Кирова  

в  Ленинграде.  В  академию  я  пришел  с  должности  старшего  врача   

полка  бомбардировочной  авиации,  который  дислоцировался  в  городе  

Запорожье. 

Обучение  проходил  на  лечебно-профилактическом  факультете  на  

кафедре  физиологии   воинского  труда.  
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Академия  имела  славную  историю  своего  становления  и  развития.  

В 1798 г. императором Павлом I был подписан указ «об …устроении при 

главных госпиталях особого здания для врачебного училища и учебных 

театров». Инициатором рождения академии стал главный директор 

Медицинской коллегии барон А.И. Васильев, представивший императору 

специальный доклад, в котором убедительно обосновал необходимость 

создания Медико-хирургического училища, как центра подготовки 

квалифицированных медицинских кадров. Вскоре училище было 

переименованного в Медико-хирургическую академию, а в 1808 г. Александр 

I даёт ей право  именоваться  Императорской. 

  Академия положила начало также высшему ветеринарному и 

фармацевтическому образованию. Она стала первым и главным в России 

научным, учебным и лечебным центром, где издавались первые русские 

оригинальные медицинские учебники и где стали готовить профессоров для 

медицинских факультетов  российских  университетов.             

 С 1841 по 1856 в стенах академии трудился великий русский хирург 

Н.И.Пирогов, ознаменовавший собой целую эпоху в развитии медицинской 

науки, практики и образования. Он разработал научные основы военно-

полевой хирургии, наметил пути решения многих организационных вопросов 

военной медицины, реформировал подготовку врачей в стране. Впервые в 

мире им был применен на поле боя эфирный наркоз, гипсовая повязка и 

привлечены к уходу за ранеными сестры милосердия. 

Среди выпускников и сотрудников академии в годы войны 5 Героев 

Советского Союза: Е.А. Дыскин, В.А. Миронов, С.А. Богомолов, Ф.П. 

Ременной, Н.И. Родин; 9 организаторов медицинской службы награждены 

полководческими орденами за выдающиеся заслуги в организации 

медицинского обеспечения при проведении крупных войсковых операций. 

Усилиями военных медиков было возвращено в строй 72,3 % раненых и   

90,6 % больных бойцов и командиров.      

 Военно-медицинская академия с честью выдержала испытание 

военным лихолетьем и показала миру яркий образец мужества и 

профессионализма своих воспитанников и учителей. На фронте погиб 

каждый  десятый  её  выпускник. 

 Учиться  в  таком  престижном  военно-медицинском  учебном  

заведении  было  почетно  и  ответственно.  Я  был  горд  и  старался  всегда  

показывать  хорошую  и  отличную подготовку  по  всем  изучаемым  

предметам.   

 В  то  время  руководителем  кафедры  физиологии  воинского  труда,  

где  я  обучался,  был  профессор,  генерал – майор  медицинской  службы  

Михаил  Павлович  Бресткин.  Он  был  крупным  ученым  и  хорошим  

организатором  в  области  военной  медицины. 

 В  1954 году  мое  обучение  в  Военно-медицинской  академии  

подошло  к  концу.  При  распределении  слушателей  группы  для  
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дальнейшего прохождения  службы,   мне  было  сделано  предложение,  

занять  должность  старшего  научного  сотрудника  в  одной  из  

лабораторий  Научно-исследовательского  института  авиационной  

медицины   в  городе  Москве.  Такое  предложение  для  меня  было  

неожиданным  и  я  не  смог  сразу  ответить  старшему  начальнику.  Он  

меня  спросил:  «Может  Вы, отказываетесь  от  этого  предложения?  Я  

ответил,  что  не  отказываюсь,  но  должность  старшего  научного    

сотрудника  меня  немного  настораживает  и  «пугает». 

 - Не  пугайтесь!  С  работой  Вы  справитесь. Вас  рекомендовали  

начальник  кафедры  и  руководство  факультета». Я  успокоился  и  в  душе  

был  благодарен  тем  людям,  которые  меня  рекомендовали  для  работы   в  

Научно-исследовательском  институте  авиационной  медицины. 

 В  аттестации,  которую  составили  на  меня  руководители  

факультета,  говорилось,  что  я  способный  специалист  по  физиологии  и  
имею  стремление  к  научно-исследовательской  работе. 

 Вывод  был  следующий: «Может работать  в  должности  научного  

сотрудника  в  научно-исследовательском  институте.  Достоин  присвоения  

воинского  звания  подполковник». 

 Вот  эта  характеристика  сыграла,  по всей  видимости,  главную  роль  

в  моей  дальнейшей  службе  и  научной  деятельности. 

  В  июле  1954 года  я  прибыл  в  Москву  и  представился  руководству  

Института  авиационной  медицины.  Меня  определили  как  специалиста  в  

лабораторию  высотной  физиологии.  Руководил  этой  научной  

лабораторией  Модест  Иванович  Вакар.  При  первом  знакомстве  наша  

беседа  продолжалась   почти  целый  час.  Он  интересовался  моим  опытом  

работы  и  теми  знаниями,  которые  я  приобрел  во  время  учебы  в  

Военно-медицинской  академии.  Когда  услышал, что я  последние  годы  

работал  в  авиационных  частях  (истребительной  и  бомбардировочной),  а в 

академии получил не  только теоретические  знания  по  авиационной  

физиологии, но  и  практические  навыки  по работе  в  барокамере  при  

различных  степенях  разряженной атмосферы,  твердо  сказал:  «Будем  

работать  вместе!».  И мы  работали вместе, будучи  военными,  до  1970 

года,  а  затем  после  увольнения  из  армии,  уже  в  Институте  биофизики  

Минздрава  СССР  с 1972 по  1986 годы до  его ухода  из института по 

болезни.  К  сожалению, в  1989 году  Модеста  Ивановича не  стало.  Я  

сохранил  самые  приятные  чувства  об  этом  руководителе  и  нашей  

первой  встрече.   

 Вскоре  я  был  включен  в  научно-исследовательскую  тему  в  

качестве  соискателя.  Ответственным  исполнителем  был  М.И.Вакар. Я  

старался  быть  предельно  собранным  и  внимательным  при  проведении    

экспериментов.  Это  было  замечено  моим  начальником  и  другими  

специалистами.  Вскоре мне было  доверено проводить эксперименты  уже  
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самостоятельно,  как  в наземных  условиях, так  и  на высоте, в барокамере. 

Правда,  во  время  первых  экспериментов  все  мои  действия  Вакар  М.И. 

контролировал.  Через  год  я  уже  был  ответственным  исполнителем  темы  

и  так  до  увольнения  из  Вооруженных  Сил  СССР.  

Модест  Иванович    был  неординарной личностью, прекрасным  

руководителем,  скромным,  добрым,  искренним,  порядочным  и  надежным  

человеком.  Он  с большим  удовольствием делился своим богатым  опытом,  

как со  своими сотрудниками,  так  и с окружающими людьми. Надо  сказать,   

что  коллектив  нашей лаборатории,  затем отдела, был прекрасным. 

Я  благодарен  судьбе,  что  работал  рядом  с  такими  видными  

учеными,  как  доктора  наук  Андрей  Георгиевич  Кузнецов,  Дмитрий  

Иванович  Иванов,  Модест  Иванович  Вакар,  Николай  Александрович  

Агаджанян  (академик), Илья  Никитич  Черняков,  Виктор  Борисович  

Малкин,  кандидатами  наук  Аркадием  Васильевичем  Ереминым,  Львом  

Григорьевичем  Головкиным,  Алексеем  Ивановичем  Шапошниковым,  

Виталием  Николаевичем  Поляковым,  Владимиром  Алексеевичем  

Смирновым  и  другими. 

В  нашем  коллективе  не  было  соперничества.  Каждый  делал  свое  

дело,  и  при  необходимости,  помогали  друг  другу.  В  частности,  когда  я  

работал  над  кандидатской  диссертацией  (на  завершающем  этапе)  со  

мной  сидели  до  поздней  ночи  после  работы  и  помогали  Николай  

Александрович  Агаджанян,  Виктор  Борисович  Малкин  и  Аркадий  

Васильевич  Еремин.  Полный  интернационал – грузину  бескорыстно  

дружески  помогают  армянин,  еврей  и  русский. 

Такое  могло  быть  только  в  настоящем  дружном  коллективе. 

Конечно,  для  меня  молодого  научного  сотрудника  было  большим  

счастьем  работать  почти  20  лет  с такими  прекрасными  людьми,  к  тому  

же  в  разное  время  быть  заместителем  таких  видных  ученых, как  доктора  

наук  Дмитрий  Иванович  Иванов  (9-й  отдел)  и  Модест  Иванович  Вакар  

(2-й  отдел). 

Сотрудники  нашего  отдела  главным  образом  работали  над  

изучением  проблем  обеспечения  жизнедеятельности  и  работоспособности  

экипажа  в  случае  аварийной  разгерметизации   кабины  летательных  

аппаратов.  Было  известно,  что  пребывание  человека  в  

разгерметизированной  кабине  самолета с  применением   для  дыхания  

кислорода  возможно  только  до  12000 метров. На  больших  высотах  

необходимо  было  применять  кислород  под  избыточным  давлением,  как  с  

внешней  компенсацией,  так  и  без,  в  зависимости  и,  следовательно,  от  

величины  избыточного  давления  кислорода  в  легких.  Над  решением  

указанных  проблем  и  трудились  сотрудники  отдела  высотной   

физиологии  под  руководством  Андрея  Георгиевича  Кузнецова  и  Модеста  

Ивановича  Вакара. 
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Работа  велась  очень  интенсивно,  исследования  проводились  

каждый  день,  результаты  обрабатывались,  и  на  основе  каждодневного  

анализа  совершенствовались  данные  по  разработке  комплектов  

кислородного  оборудования  (ККО) – кислородных  приборов,  кислородных  

масок,  гермошлемов  высотно-компенсирующих  костюмов  (ВКК),  

компенсирующих  перчаток  и  носок.  Все  это  осуществлялось  вместе  с  

представителями  промышленности,  которые  присутствовали  на  каждом  

эксперименте.  Работа  проводилась  успешно,  и  через  определенное  время  

на  базе  данных,  полученных  в  процессе  эксперимента,  промышленность  

изготовила,  а  авиация  приняла  на  вооружение  и  эффективно  

использовала  различные  комплекты  кислородного  оборудования,  

применительно  к  полетам  на  различных  высотах. 

Теперь  о  самом  главном.  Исследования  по  разработке  комплектов  

кислородного  оборудования  на  завершающем  этапе  проводились  с  

участием  испытателей. А  на  начальном  этапе  изучение  проводилось  на  

животных  - крысах,  кроликах  и  собаках.  Изучался  не  только  характер  

изменений  в  организме  этих  животных  при  воздействии  высотных  

факторов,  но  и  определялась  эффективность  применяемых  средств  

защиты.  И  только  после  этого  очень  осторожно  переходили  к  

исследованиям  с  участием  человека. 

Для  этого  при  институте  и  была  создана  специальная  штатная  

команда  испытателей,  состоящая  из  солдат  срочной  службы.  

В  содержательной  и  интересной  книге  «Космонавты  отряда  № 0»  

профессиональный  журналист,  Заслуженный  работник  культуры  

Российской  Федерации  Евгений  Александрович  Румянцев  рассказывает  о  

тех  людях,  которые  проходили  срочную  службу  в  сверхсекретном  

отделе  № 7  НИИ  авиационной  и  космической  медицины  Минобороны  

СССР.
1
   

Евгений  Александрович,  пожалуй,  впервые  так  подробно  

рассказывает  об  отряде  испытателей.  Он  с  большой  любовью  и  

профессионально  пишет  о  людях,  которые  создавали  этот  отряд.  Других  

таких  авторов  и  специалистов в России  просто нет.   Евгений  

Александрович  рассказал  о секретном  отделе и  тех  людях, которые  в  нем  

трудились  и  за  это  ему  огромное  спасибо. 

В  1950  году  авиация  страны  стала  переходить  с  моторной  на  

турбореактивную  технику.  Стали  переучивать  летчиков,  но  и  повысились  

требования  к  их  здоровью. 

В  октябре  1952 года  было  принято  решение  Совета  Министров  

СССР  о  создании  научно-исследовательской  и  экспериментальной  базы,  

                                                 
1
 См.: Евгений  Румянцев.  Космонавты  отряда  № 0. – М.: Просветитель, 2011, с.113-134 
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чтобы  дать  ответы  на  все  вопросы,  касающиеся  здоровья,  безопасности,  

профессиональной  деятельности  личного  состава. 

30  июня  1953 года  Главком  ВВС  издал  приказ  о  создании  отряда  

испытателей  на  базе  Научно-исследовательского  института  авиационной  

медицины. 

14  июля  1953 года  Начальник  Научно-исследовательского  института  

авиационной  медицины  подписал  приказ  за  № 118,  в  котором,  в  

частности,  указывалось:  «Организовать  команду  специалистов…».  

Начальником  7-го  отдела  (отдела  испытателей)  был  назначен  опытный  

авиационный  врач  подполковник  медицинской  службы  Евгений  

Анатольевич  Карпов. 

Он  же  потом  стал  первым  начальником  Центра  подготовки  

космонавтов,  созданного  в  январе  1960 года. 

 Чтобы  попасть  в  отряд  испытателей,  надо  было  пройти  

тщательный  отбор.  Требования  к  ним  были  очень  жесткие.  Помимо  их  

абсолютного  здоровья,  учитывалось  и  общее  развитие,     и  образование,  

ведь  они  должны  были  грамотно  оценивать  и  описывать  характер  

действующих  факторов  и  эффективность  применяемых  средств  защиты  в  

отзыве  после  каждого  эксперимента.  

За  все годы  работы  с  испытателями  мои  отношения  к  ним  были  

очень  доверительными.  Иначе  и  быть  не  могло,  если  мы  хотели,  чтобы  

наши  разработки  были  успешными.  Каждый  раз  перед  началом  

эксперимента  я  видел  их  глаза,  я  чувствовал  их  поведение,  видел  их  

доверие  и  уверенность  в  благополучном  исходе  эксперимента. 

К  счастью,  за  многолетнюю,  интенсивную  научно-

исследовательскую  работу  с  участием  испытателей  в  моей  практике  не  

было  даже  ухудшения  в  их  состоянии  в  процессе  эксперимента. В  

команде  испытателей  был  строгий  порядок,  как  в  хорошем  воинском  

подразделении.  Проводился  постоянный  целенаправленный  и  глубокий  

медицинский  контроль  врачами-профессионалами  различного  профиля. 

Испытатели  подвергались  тщательным  медицинским  обследованиям  

перед  началом эксперимента  и  после его завершения.  И  в  случае  

малейшего  изменения  в  их  состоянии  к  эксперименту  не  допускались.  

В  научно-исследовательских  темах,  в  которых  я  был  

ответственным  исполнителем,  эксперименты  проводились  на  больших  

высотах  в  барокамере,   как  в  условиях  плавного  снижения  давления,  так  

и  быстрых  перепадов  давления - «взрывная  декомпрессия». Прошло  много  

лет  с  тех  пор,  но  я  помню  многих  испытателей,  которые  участвовали  в  

моих  экспериментах. 

Вот  их  славные  имена: Куропий  Владимир  Поликарпович, 

Сидоренко  Леонид  Викторович,  Нефедов  Сергей  Павлович,  Оноприйчук  
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Григорий  Михайлович,  Нейциниекс  Таливалдис  Альбертович,  Сипениекс  

Марис Крисчаович  и  другие. 

Как  врач,  отмечу,  что, несмотря  на  существование  надежных  

средств  защиты  от  взрывной  декомпрессии,  этот  вид  воздействия  

является  малоприятным.  Помню  одного  испытателя  по  фамилии Костюк,  

который  после  первого  участия  в  эксперименте  в  условиях  «перепада  

давления»  отказался  от  дальнейшего  участия. Хорошо  запомнил  его  

слова  «Я  на  парапад  не  пойду». Это  было  его  право.  Кстати  этот  

испытатель,  как  и  другие  его  товарищи,  был  очень  серьезным,  

трудолюбивым  и  успешно  участвовал  в  других  исследованиях. 

14  февраля  1972 года  я  был  уволен  из  Вооруженных  Сил  СССР,  а  

13  марта  этого  же  года  меня  приняли  на  работу  в  Институт  биофизики 

Минздрава  СССР,  где  проработал  еще  16 лет.   

Я  очень  рад,  что  некоторые  испытатели  нашли  меня,  звонят  по  

телефону,  а  иногда  приходят  в  гости.  Нам  есть  что  вспомнить и  о  чем  

поговорить.  Спасибо  за  их  внимание  и  добропорядочность.  

Ребятам  из  первого  отряда  испытателей  не  повезло -  их  сначала  

жестко  засекретили,  затем,  не  воздав  должного,  забыли.  Отряд  

первопроходцев  просуществовал  около  одиннадцати  лет.  Мы  поименно  

знаем  некоторых  «четвероногих  космонавтов»:  Лайку,  Белку,  

Стрелку…(а  их  были  десятки),  а  имен  ребят,  тех,  кто  были  еще  до  

первых,  не  знаем  совсем.  Но ведь  благодаря   и  испытателям  из  этого  

отряда  тогда  стало  ясно:  человек  может  лететь  в  космос. 

Институт,  куда  их  прикомандировали,  был  тогда  единственным  в  

своем  роде. Позже,  в  1965 году,  он  разделился.  Начал  действовать  еще  и  

Институт  медико-биологических  проблем.  А  с  1963 года  в  Центре  

подготовки  космонавтов  стала  создаваться  своя  материально-техническая  

испытательная  база.  Проводились  исследования  и  в  Институте  

биофизики.  

Время  берет  свое.  Нас  почти  не  осталось,  тех,  кто  начинали  еще  

в  50-х.  Недавно  от  нас  ушел  Александр  Дмитриевич  Серяпин.  А  Сергей  

Авдеевич  Гозулов  работал  со  мной  в  Институте  биофизики.  Нас – 

фронтовиков  туда  всегда  на День  Победы  приглашают. Все  это  очень  

трогательно, а главное  встречаешь друзей    и  видишь   их  радостные  лица. 

Особые  слова  признательности  хочу  выразить  двум  своим  добрым  

и  отзывчивым  друзьям,  которые  гораздо  моложе  меня  по  возрасту.  Они  

отзывчивы  и  надежны.  Кто  они  эти  загадочные  парни?  Таковыми  

являются:  Леонид  Викторович  Сидоренко   бывший  испытатель  и  

известный  журналист-международник,  ныне  главный  редактор  журнала  

«Аэропорт» Евгений  Александрович  Румянцев.  Благодаря  их  совместным  
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усилиям  удалось  рассказать  о  существовании  первого  отряда  

испытателей,  который  был  строго  засекречен. 

Выражаю слова благодарности  Евгению  Александровичу  за  его  

публикации  в  книгах,  журналах, газетах,  которые  касаются  моей  

скромной  персоны. Таких  публикаций  много  и  я  их  бережно  храню. 

С  1964 года  живу  в  пятиэтажном  доме  в  двухкомнатной  квартире  

на  четвертом  этаже.  Моими  соседями  являются  дорогие  мне  люди  

Солодов  Виктор   и  Ковалев  Александр со  своими  семьями.  Эти  

замечательные  семьи  добры  и  отзывчивы.  При  необходимости  помогают  

и  поддерживают  всячески.  За  все  хорошее  им  огромное  спасибо. 

Я  не  обделен  вниманием  со  стороны  Департамента  социальной  

защиты  населения  города  Москвы,  руководителем  которого  является  

В.А. Петросян.  Помощь,  оказывается  через  отдел  социальной  защиты  

района  «Хорошево-Мневники».  Всем  сотрудникам  выражаю  

чистосердечную  благодарность за  их  внимание  и  заботу. 

Совсем  недавно  в  свой  день  рождения,  27 декабря, я  получил  

теплое  поздравление  от  Вице-президента  Российской  академии  наук,  

научного  руководителя  ГНЦ  РФ – Института медико-биологических  

проблем  РАН   академика  А.И. Григорьева. 

В  его  приветствии  говорится:  «Дорогой  Акаки  Согратиевич!  

Российская  академия  наук,  сотрудники  Института  медико-биологических  

проблем  высоко  ценят  Ваш  личный  вклад  в  подготовку  легендарного  

космического  полета  Ю.А. Гагарина,  за  который  Вы  удостоены  ордена     

«Красной  звезды»,  и  последующих  полетов  отечественных  космонавтов. 

Желаем  Вам  доброго  здоровья,  семейного  благополучия  и  продолжения  
Вашего  благородного  дела».  

Приятно  сознавать  то,  что  меня  помнят  и  ценят  в  этом  научном  

учреждении.  Это  придает  хорошее  настроение  и  осознание  того,  что  

мой  труд  принес  свои  плоды  во  имя  науки  и  дальнейшей  работы   в  

освоении  космического  пространства.   

Я  не  одинок  и  никем  не  брошен.  Есть  у  меня  любимая  дочь  

Тамара,  внук  Дмитрий  и  его  жена  Нина. Живут  они  в  разных  концах  

Москвы.  Меня  помнят  и  не  забывают.  Тамара  приезжает  часто,  

помогает  по  хозяйству,  готовит  кушать  и  дает  полезные  жизненные  

советы.  Это  мои  самые  близкие  и  любимые  люди. 

В настоящее  время  в Грузии  живут  мои братья Ладо,  Джумбери, 

Карпози  и  сестра Надя  со  своими  семьями. Дорогие  и  близкие  мне  

люди. 

Несколько  лет  назад  я  встречался  в  Москве  с  дочерью  моего  

брата  Ладо.  Зовут  её  Шорен,  а  мужа  Мирьям  Варданович. Они  всего  
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один  раз  были  у  меня  в  гостях,  но  для  меня  это  явилось  большой  

радостью,  потому  что   встретил  своих  кровных  и  родных  людей. 

В  Грузии  в  селе  Перевиса  живет  сын  моего  любимого  брата  

Александра – Нугзари  со  своей  женой  Етери.  У  них  в  семье  двое  детей - 

Роза  и  Заза. Всех  своих  родных  я  навещал   в  далеком  1989 году,  когда  

мы  все  жили  в  одной  стране. 

Была  у  меня  еще  двоюродная  сестра  Елена.  После  смерти  её  

родителей  она  воспитывалась  в  семье  дяди  Спиридона  и  тети  Мариам.   

Часто  вспоминаю  своего  двоюродного  брата  Юзу  Гваладзе. Он  был  

талантливым, трудолюбивым и образованным  человеком. Хорошее  

воспитание  он  получил  благодаря заботе своих родителей – Серго  и  

Любы,  которые  проживали в городе Чиатуре. Во время  моей  учебы  в  

Тбилисском медицинском институте они оказывали мне материальную  

помощь. Помогали нашей многодетной семье, которая  проживала  в  

Перевисе. Юза  Гваладзе  хорошо учился,  служил  в  военно-морском  флоте, 

учился  в институте,  стал  профессором,  доктором  физико-математических  

наук. Вместе  с  женой  Заирой  и  двумя  дочерьми – Аней  и  Лали  

проживал  в  Сухуми.  Была  прекрасная  интеллигентная  семья.  

События  с названием  грузино-абхазский  конфликт  принесли  горе  и  

страдания  многим  моим  родным  и  близким  людям.  Не  обошло  стороной  

это  горе  и  семью  Юзы  Гваладзе.  Мародеры  и  воры  ограбили  квартиру,  

украли  семейные  ценности  и  автомобиль. После  этого  беспрецедентного  

случая  Юза  уехал  в  Тбилиси,  а  Заира  с  дочерьми  осталась  в  Сухуми. 

Сильнейший  стресс  и  моральное  потрясение  сделали  свое  дело. В  

молодом  возрасте  Юза  умер,  а  вскоре  умерла  и  Заира. Она  по  

национальности  была  абхазка  и  любила  Юзу  и  детей. Была  заслуженным  

инженером  Абхазской  АССР  и   руководила  Сухумским  филиалом  

проектного  института  «Грузгипрогорстрой». 

Мне  дороги  эти родственники,  которые    посещали  нас в  Москве,  а  

мы  посещали  их  в  Сухуми.  Обменивались  сувенирами  и  подарками.  

Звонили  друг  другу.  

В  настоящее  время  в  Сухуми  живет  старшая  дочь  Аня,  а  младшая  

Лали  живет  в  Тбилиси  и  воспитывает  троих  детей. 

Мы  любили  эту  семью,  и  я  буду  рад,  если  с Божьей  помощью 

встречусь  с  Аней  и  Лали.  Дай  Бог  им  всем  счастья  и  благополучия. 

В  нашем  селе  с моей  фамилией  проживало  семь  семей. Все  они  

дружили   и  относились  друг – к другу  уважительно.  С  большой  теплотой  

вспоминаю  Сандро,  Виктора,  Гедевани,  Иллариона  и  Ивлене,  а  так  же  

его  брата  Платона  и  сестер  Тамару  и  Любу. 
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Помню  своих  близких  друзей  по  учебе  Паладиона  и  Шота  

Бареладзе,  а  так  же  Джибо  Сопромадзе.  Мы  вместе  окончили  среднюю  

школу  в  городе  Чиатуре  и  продолжили  учебу  в  Тбилиси  в  медицинском  

институте.  Все  мы  были  на  фронте,  но  с  войны  не  вернулся  

Сопромадзе.  Паладион  и  Шота  после  войны  демобилизовались  из  армии  

и  успешно  трудились  по  своей  специальности.  Встречался  я  с  друзьями  

в  1989 году.  Где  мои  друзья  сегодня,  я  не  знаю. 

С  большой  любовью  вспоминаю  своих  школьных  учителей  - 

Трифона  Лобадзе  (математика)  и  Минадору  Церетели  (русский  язык)  и  

других.  Школьные  учителя  сыграли  решающую  роль  в  моем  

образовании. Они  помогли  мне  на  отлично  закончить  обучение  в  школе, 

а  это  в  свою  очередь  дало  мне  право  поступления  в  медицинский  

институт  без  экзаменов.   В  школе  я  любил  математику  (алгебру,  

геометрию,  тригонометрию).  Если  во  время урока  по  математике  

присутствовали  директор  школы  или  представители  из  отдела  

образования  города,  то  учитель  всегда  вызывал  меня  к  доске  решать  

задачи.  Своего  учителя  я  никогда  не  подводил.     

        Я  и  многие  другие  люди,  у  которых  живут  родственники  в  Грузии,    

оказались  заложниками  той  политики,  которая  привела  к  прекращению  

отношений  между  Грузией  и  Россией.  Существовала  вековая  дружба  

между  Россией  и  Грузией.  Мы  жили  в  едином  государстве  и  защищали  

его  в  годы  Великой  Отечественной  войны  1941-1945 гг.  Я  верю  и  

надеюсь  на  то,  что  придет  время,  когда  я  могу  встретиться  со  своими  

близкими  родственниками,  живущим  в  Грузии.  Дай  Бог,  чтобы  все  мои  

надежды  свершились  в  самое  ближайшее  время.  Я  в  это  очень  верю». 

Государственные  награды  и  общественное  признание 

      Участник  Великой  Отечественной  войны,  ветеран  126  Горловской  

Дважды  Краснознаменной  ордена  Суворова  стрелковой  дивизии  отмечен  

следующими  боевыми   орденами  и  медалями: 

 Медаль  «За  оборону  Сталинграда». Указ  Президиума  Верховного  

Совета  СССР  от  22 декабря  1942 года; 

 Орден  «Красной  Звезды»  № 616314; 

 Орден  Отечественной  войны  второй  степени  № 485443; 

 Медаль  «За  боевые  заслуги»  без  номера; 

 Орден  «Красной  Звезды»  № 3 556138; 

 Орден  Отечественной  войны  первой  степени.  Указ  Президиума  

Верховного  Совета  СССР  от  11 марта  1985 года.  

За  многолетнюю  службу  в Вооруженных  Силах  СССР  и  научную  

работу  в  Институте  биофизики  Министерства  здравоохранения  СССР  
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Акаки  Согратиевич  награжден  более 30-ю медалями  и  памятными  

знаками. 

Есть  и  такие  награды: 

 Отличник  здравоохранения  СССР.  25 декабря  1969 г.; 

 Медаль  имени  летчика  космонавта  СССР  Ю. Гагарина.  02.04. 1981г. 

        От  Федерации  космонавтики  СССР. 

 Нагрудный  знак  «Ударник  десятой  пятилетки».  1981г. 

 Медаль  имени  академика  С.П. Королева.  20 февраля 1985 г. 

 50  лет  космонавтики.  Медаль  от  КПРФ. 

 Медаль  Г.К. Жукова. 1996г. 

Эти  и  другие  медали,  и  знаки  говорят  о  том,  что  Акаки  Согратиевич  

был  активным  участником  общественно-политического  процесса,  который  

происходил  в  нашей  стране. 

В  1963 году  он  успешно  защитил  кандидатскую диссертацию  на  

тему: «Влияние  взрывной  декомпрессии  на  некоторые  функции  

организма». Получил  ученую  степень  кандидата  медицинских  наук. 

Имеет  87  научных  трудов.  Совместно  с другими  авторами   подготовил  

и  издал  большое  количество  научных  статей  и  пособий,  которые  имели  

прикладное  значение.   

  

 

         Публикации  в  книгах,  журналах,  газетах  о  службе  и  работе  

                                 Акаки   Согратиевича  

Если  Вы  окажетесь  в  гостях  у  Акаки  Согратиевича,  то  увидите  

множество  книг,  журналов,  газетных  статей,  фотографий,  которые  

рассказывают  о  его  службе  и  научной  работе.  Он  собрал  интересный  

личный  архив,  который  постоянно  пополняется  новыми  материалами.   

Самые  первые  публикации  об  Акаки  Согратиевиче  появились  в  

Грузии  в  начале  60-х  годов. 

Городская  газета  с  названием  «Шахтерская  Чиатура»  31 декабря  

1960 года  на  грузинском  языке  напечатала  статью  с  названием  

«Именитый  земляк».  Статья  рассказывала  об  Акаки  Согратиевиче,  

который  прошел  войну  и  продолжает  трудиться  в  области  авиационной  

медицины. 

19 мая  1960 года  газета  «Вечерний  Тбилиси»  опубликовала  статью  

с  названием  «Кабина  ракеты  ждет  космонавта».  
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В  журнале  «Литературная  Грузия», №2,  1960  года журналист Ю. 

Бережной   представил  очерк  с  названием  «Он  с  теми,  кто  штурмует  

небо».   

В  журнале  «Смена»  №13,  1964 года  была  напечатана  статья  под  

названием  «Крылатая  медицина».  

Газета  «Красная Звезда» 13  июля  1967 года  опубликовала  статью 

военного  журналиста  Н. Мельникова  с  названием  «Идем  на  высоту».  

Ветераны  Победы  СЗАО  г. Москвы. К  60-летию Победы  в  

Великой  Отечественной  войне  1941-1945гг.  – Москва   2005г.  

Памятная  встреча. У  истоков  космической  эры:  Основоположники, 

энтузиасты,  труженики  посвященная  150 - летию К.Э. Циалковскому,  120-

летию Ф. А. Цандера,  50-летию  запуска  1-го  ИСЗ.  Политехнический  

музей,  11  сентября  2007 года. 

Газета «Известия»  25  декабря  2009 г. «Како,  не  забывай  нашей  

дружбы».  «Како,  этот  день  должен  быть  памятен  для  нас, не  забывай  

нашей  дружбы». Како – уменьшительное  от  Акаки. 

Журнал  Ассоциации  «Аэропорт»  Гражданская  авиация  № 2,3,4,5,6.  

Статьи  Евгения  Александрова.  Испытатели. Эксперимент  из  отчета  

испытателя. 

Журнал  «Аэропорт»  № 1,  2010г. Евгений  Александров. Испытатели. 

(Отряд,  память). 

Журнал  «Российский  космос»  № 12,  2006г. «Человек  ломался,  как  

тростинка». 

Журнал  «Российский  космос»  № 9. 10, 2009 г. «Космонавты  отряда  

№ 0».   

Газета  «Известия»,  10.04.2009 г.  «Нулевой  отряд».  

Журнал  «Российская  Федерация»  № 9,  2011г.  «Он  дошел  до  

Берлина». 

Аргументы  и  факты  № 8,  2011г.  «Забытый  отряд».   

Евгений  Румянцев.  Времена  не  выбирают…-М.:  Просветитель,  

2011,с.283-304. 

Евгений  Румянцев. Космонавты  отряда  № 0. – М.: Просветитель,  

2011. С.218. 
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Автор  с  глубоким  уважением  и большой  благодарностью  подарил  свои  

книги   Акаки  Согратиевичу   в  2011 году 

 

 

Благодарность  от Верховного Главнокомадующего  Вооруженных  Сил  

СССР  и  от  рядовых  солдат  за  отличные  действия  и  добросовестное  

выполнение  своих  обязанностей. 
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                           ПОЗДРАВЛЕНИЕ  АКАКИ  СОГРАТИЕВИЧУ 

                                            С  ЮБИЛЕЕМ 

 

 

 

Сегодня  ровно  шестьдесят 

Акакию  Цивилашвили 

Почти, что  сорок  лет  подряд 

Он  служит  медицине. 

 

На  фронте  был, 

Людей  лечил, 

Наградами  отмечен. 

Учиться  дальше  он  решил: 

Такой  порыв  не  вечен. 

 

Как  на  командный  факультет 

Пробился  сквозь  метели, 

Поведать  мог  бы  лишь  поэт, 

Такой,  как  Руставели. 

 

Науку  двигая  вперед, 

Успешно  защитился, 

И  на Совете  был  он  тверд, 

Но  казус  все  же  там  случился: 

 

О  взрывах  вопрошал 

Какой-то  член  Совета: 

Причем  тут  камера – не  знал 

И  требовал  ответа. 

 

 

 
                                 (Продолжение  на  следующей  странице0 
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                                            И  для  него,  и  для  других 

Неосведомленных 

Акакий  тайны  раскрывал 

Расстройств  декомпрессионных. 

 

С  тех  пор  прошло уж  много  лет, 

Акаки  трудится  на  славу, 

И  для  него  препятствий  нет, 

И  честь  ему  по  праву. 

 

Сегодня,  в  юбилейный  день 

Мы  чествуем  его, 

Желаем  долго  не  стареть, 

Работать  весело,  легко. 

 

Чтобы  дома  было  хорошо, 

Чтоб  был  здоров  твой  внук, 

Чтоб  все  плохое  мимо  шло, 

Чтоб  не  болел  ты,  друг. 

 

Чтоб  науку  продвигал 

И  опыт  свой  передавал, 

Чтоб  счастлива  была  семья 

Желают  все  твои  друзья. 

 

 

 

Коллеги  и  друзья    лаборатории  №  43 

Института  биофизики 
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                 ИЗ  СЕМЕЙНОГО  АРХИВА  АКАКИ  СОГРАТИЕВИЧА 

 
                                 РОДНАЯ  ГРУЗИЯ  (САКАРТВЕЛО) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                         ИМЕРЕТИЯ                                           Э.Д. Амашукели. Статуя 

       Бассейн  среднего  течения  реки  Риони                 «Мать –Грузия» в  Тбилиси 

                 и  её  притоков                                                      

 
          К.М. Махарадзе. «Земля  грузинская»  1967г. 

 

 

 

На  фото  тетя  Мариам  с  родными  племянниками  Акаки Согратиевича. 

Для  Акаки  Согратиевича  тетя  Мариам  была  второй  мамой. Она  

заботилась  о нем  как  о  родном  сыне.  О ней  он  хранит  самые  теплые  

воспоминания  до  сих  пор. 
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                                     GEORGIA  (ГРУЗИЯ) 

 

 

                           

 

 

Родные  братья  Цивилашвили – 

Спиридон  и  Сограт. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Акаки  Цивилашвили - студент  

Тбилисского  мединститута  со  своими  

товарищами. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Однокурсницы  по учебе  в  Тбилисском  медицинском  институте  

 1941 г. 
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Брат  Александр  и  жена  Тина.  Грузия 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Младшая  сестра  Надя  с  мужем. Грузия 
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Акаки  и Зоя  с дочкой  Тамарой  в  гостях  у родственников  в  Грузии  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

                     Брат  Григорий                                                Брат  Александр 
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Капитан  Цивилашвили А.С. со своей  

будущей  женой  Зоей. 

                    Германия  1945 год 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

На снимке: Родители Зои Зиновьевны. Отец Зиновий Ефремович и  мать 

Марфа  Васильевна. Во  втором  ряду:  Зоя Зиновьевна и  брат Иван 

Зиновьевич. 
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Акаки                           

Согратиевич                                    Зоя  Зиновьевна 

 

 

 

                      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зоя  Зиновьевна  и Акаки  Согратиевич  с дочерью  Тамарой. 
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                                                            На  отдыхе  в  Сочи.                      
 

 

 

 

Акаки  Согратиевич  с  офицерам  своей  части. Берлин 1945г. 
 



 32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                    Брат  Александр  с  женой 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Группа  слашателей  в Военно-медицинской  академии  им. С.М. Кирова  в г. 

Ленинграде  1953г 
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Акаки  Согратиевич  с подчиненными  офицерами медицинской службы. 
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Начальник  отдела  Института  авиационной  и  космической  медицины   

Вакар  Модест  Иванович  со  своей  семьей. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    ВАКАР  М. И.                                   Фельдшер    РИТА  1946 г. 
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                   Оказание  медицинской  помощи  в  полевых  условиях. 

           Во  время  прохождения  службы  в  мирное  время  в ВС  СССР 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    Акаки  Согратиевич                                            Зоя  Зиновьевна 
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                Родной  дом  на  улице 

                      Живописной 

                                                                                              С  любимой  собачкой 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

                               Во  время  проведения   научного  эксперимента 
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Зоя  Зиновьевна  и  Акаки Согратиевич с дочерью  Тамарой 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     Тамара  со  своим  сыном  Дмитрием   и  его  женой  Ниной  

 

 

 

 

 



 38 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Двоюродная  сестра  Зои  Зиновьевны  Антонина (первый ряд слева) со                        

             своими  близкими  и  родными.        г. Смоленск. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Племянница  Зои  Зиновьевны  Татьяна  со  своим  мужем  и  дочкой 

                                                   г. Москва 
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          Выступление  на  собрании  Совета  ветеранов  района.    Москва 

      

           Акаки  Согратиевич  в  кругу  школьников  на  Красной  площади 
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                                         Семья  Гваладзе 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
        Родители  Юзу  Гваладзе                                       Юзу  Гваладзе.  1955 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
       Ю.Гваладзе и В. Смирнов                                              Ануки   1979 г. 

           при встече в г. Сухуми. 

 

 

 
Дочери  Юзу и Заиры Гваладзе. 

Старшая  дочь  Ануки  живет в Сухуми, а 

младшая  Лалико  в г. Тбилиси. 

Эти  фотографии  были  подарены на 

память Зое Зиновьевне  и Акаки  

Согратиевичу  в  ноябре 1979 г. 

 

 

 

 
                                                                                  Лалико  1979 г. 
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                            ИЗ  СЕМЕЙНОГО  ФОТОАЛЬБОМА   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Акаки  Согратиевич  в  танце   с Елисо 

– дочерью  своего  племянника.      

2014 г. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

Акаки Согратиевич  в домашней обстановке. На его голове  уселся  любимый  

попугайчик  Маша. Другой  попугайчик  Миша  в это время  сидел  в  своей  

клетке. 

 

Племянник  Акаки Согратиевича  Амиран  со  своей  женой. 
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Племянник  Акаки  Согратиевича 

Заури  с  женой. 

  

                         г. Сухуми. 

 

 

 

 

 
 

                                                        

                                                                                                           

 

 

 

                         

   

Родственники  Зои  Зиновьевны. 

 

Жена  внука  сестры  Зои  Зиновьевны. 
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                    Выступление  на  научно-практической  конференции 
 

 

                       Встреча  ветеранов  в  Институте  биофизики 
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Любимая  собачка  для  научного  эксперемента.   
 

 

 

 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Зоя и Акаки  Цивилашвили                  С профессором  Чадовым  В.И. 
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                             При  встрече  с  сотрудниками  института. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Акаки  Согратиевич  при  встрече  с испытателем  Леонидом  Сидоренко 
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             Подарок  от  космонавтов. Фотография  с их  автографами 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Акаки Согратиевич  при  встрече  с испытателем  Леонидом  Сидоренко  и  

журналистом  Евгением  Румянцевым. 
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                        Академик Ильин  вручает  награду  Акаки  Согратиевичу 
 

                      Теплые  поздравления  друзей  и  сослуживцев  при  встрече 
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                                   Заслуженные  награды  Акаки  Согратиевича 
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                          У    Вечного  огня  на  могиле  Неизвестного  солдата                  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          Память  о  Сталинграде  живет  с  ним  всегда 
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                                          ТЕПЛЫЕ  ВСТРЕЧИ  С  ДРУЗЬЯМИ  

      На  фото: Врач И.П.Неумывакин  и                  

                    испытатель  Л.В. Сидоренко.                           

 

 

 

А.С. Цивилашвили  со  своими  

«крестниками». В  верху с 

Сергеем  Нефедовым  и  в центре 

с Григорием  Оноприйчуком. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Автограф  на  память   

молодому  юноше. 
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Заключение 

 

 

Дорогие  читатели!  Вы  прочли  настоящий  сборник,  который  

посвящен  замечательному  человеку,  участнику  Великой  Отечественной  

войны  1941-1945 г.г., полковнику  медицинской  службы,  кандидату  

медицинских  наук,  специалисту  по  авиационной  и  космической  

физиологии  человека. 

Благодаря  тому,  что  Акаки  Согратиевич  любезно  согласился  

рассказать  о  себе  сам,  и  показать  свой  архив  нам  удалось  в  

повествовательной  форме  раскрыть  некоторые  страницы  его  жизни  и  

деятельности. 

Умный, скромный, отзывчивый  и  очень  добрый  человек  явился  

главным  действующим  лицом  нашего  сборника.  Он  уважает  честных  и  

порядочных  людей.  С  ними  он  может  делиться  своими  мыслями  и  

внимательно  слушать. 

Он  впервые  после  увольнения  с  военной  службы  (минуло  40 лет)  

увидел  и  держал  в  собственных  руках  личное  дело,  в  котором  

фиксировалась  его  служебная  деятельность. 

Его  жизнь  это  подвиг,  который  он  совершил  во  имя  жизни  

других.  Лечил  раненых  солдат  и  офицеров  на  фронте,  учился   во  имя  

того   чтобы  быть  полезным   в  армейской  службе. 

Судьба  распорядилась  так,  что  юноша  родом  из  грузинского  села  

будет  заниматься  научными  вопросами,  которые  будут  иметь  большое  

значение  для  развития  авиации  и  космонавтики. 

Целеустремленность,  настойчивость  и  умение  преодолевать  

жизненные  трудности  позволили  Акаки  Согратиевичу  добиваться  

успехов  на  фронте,  в  учебе  и  в  науке. 

Здоровья  Вам  Како,   и  не  забывайте  нашей  дружбы…  
Фотографии,  представленные  в  сборнике  отражают  жизненный  путь  

Акаки  Согратиевича  и  его  жены  Зои  Зиновьевны.  

Он  любит  Малую  Родину  и  с большой  любовью  делится  своими  

воспоминаниями  о  своих  братьях  и  сестрах,  которые  живут  в  Грузии. 

А  для  них  этот  сборник  будет  самым  дорогим  и  ценным,  потому  

что  в  нем  рассказывается  о человеке,  который  благодаря  знаниям,  воле  

и  умению   добился  общественного  признания  в  России  и  в  других  

странах. 
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Свои  отзывы  и  замечания  вы  можете  направить  по электронной  

почте:  nikol.rojckow2010@yandex.ru 

 


